



Inquietud de mi espíritu ha llegado a la extrema posibilidad.

Este que Mussolini juzga tan evidente, y que quizá lo haya pateado en el ambiente caldeado del teatro de San Carlos de Nápoles, entre dos torques de corneta, es menos claro leído a distancia. ¿Cómo se puede pensar que el mero hecho de convocar unas elecciones lleve al fascismo a la legalidad, cuando el jefe las pide como más o menos en estos términos: Si, después de unas elecciones, votemos, votemos toros hasta el fascismo, hasta el embrutecimiento. Y esta actitud del que se dispone a soportar positivamente el molesto juego de unas elecciones queda plenamente confirmada en las palabras pronunciadas en Nápoles: «Queremos cinco carreras y precisamente las de Negocios Extranjeros, Guerra, Marina, Trabajo y Obras Públicas.» «El Parlamento y todo el tinglado de la democracia no tienen nada que ver con la Monarquía. No es esto sólo, sino que he de añadir que nosotros no queremos quitar al pueblo su juguete. Digo juguete, porque gran parte del pueblo lo juzga como tal.»

He aquí desaparecida una parte del tormento interno del fascismo. Como las elecciones son un fascismo y el Parlamento un juguete, se puede actuar contra el Parlamento, sin que por eso se ataque a la Monarquía, que gobierna por medio de él. En 1922 no se había llegado tan lejos en la demagogia y por eso, Mussolini era «tendenciosamente» republicano.

El Gobierno no ha querido comprender que, resuelta esta inquietud del fascismo, había que aprovechar el momento, y el equilibrio lo advierte lealmente. «Era preciso—decía en su último discurso—apresurarse en venir hacia mí para que el dilema interior no volviese a agitarme.»

El Gobierno no ha querido, y el telégrafo parece indicar que los fascistas han elegido el segundo punto del dilema: la asunción.

(De las Agencias)

La invasión fascista se extiende

ROMA, 29.—Los senadores y diputados lombardos han rogado al señor Facta que apoye los deseos formulados por el señor Mussolini al solicitar el Poder.

Las precauciones en Roma

ROMA, 29.—Desde primera hora de la mañana se colocaron defensas en las plazas y entrada y salida de los puentes, que vigilan tropas de Infantería con la bayoneta armada. Según «El Mundo», las tropas han recibido la orden formal de impedir la entrada en Roma de los elementos fascistas y ya han sido desfilados varios equipos fascistas procedentes de Pisa, Viareggio, Florencia, Nápoles y Liorna armados de fusiles.

El manifiesto fascista

BERNA, 28.—Según un despacho recibido de Milán por la Agencia Telegráfica Suiza, el Comité fascista de agitación ha publicado un manifiesto declarando que los fascistas marchan hoy sobre Roma. Todos los fascistas tanto jefes como simples partidarios, han sido movilizados, ha entrado en vigor la ley marcial del fascismo y todos los poderes han sido transmitidos al Comité de acción constituido por cuatro miembros investidos de poder dictatorial.

Nota de la Embajada italiana

La Embajada de Italia en Madrid nos envía el siguiente comunicado: «En Nueva York se ha hecho circular el rumor del asesinato de su majestad el Rey de Italia.

Toros en provincias

BARCELONA, 29.—En la plaza de las Arenas han lidiado esta tarde cuatro toros de Medina Garvey, los diestros Domínguez y Pablo Lalanda, mano a mano.

En favor de la sindicación católica

VIGO, 28.—El semanario local «Galicia Social», órgano de los obreros católicos, viene haciendo una activa campaña en pro de la unión de todos los Sindicatos católicos de España, así como de los órganos, Empresas y Acciones católicas, a fin de emprender una acción conjunta para conseguir los fines a todos comunes, y especialmente la difusión de los ideales de la sindicación obrera católica.

A este llamamiento se han adherido los semanarios «La Calle», de Madrid; «El Pueblo Obrero», de Valencia; «Castilla Social», de Valladolid, y «El Minero Español».

El entusiasmo despertado a causa de los tenaces esfuerzos de «Galicia Social» ha sido grande entre los elementos católicos, esperando que rinda copiosos frutos la reciente unión de todas las organizaciones católicas de España.

Madrid inundado

Los presagios que registraba el parte del «Boletín Meteorológico» referente al invierno se trajeron desde el amanecer en lluvia intermitente. Más alta la temperatura, muchos transeúntes al galán con el impermeable. Poco después de las cuatro cayó un chaparrón que inundó todo Madrid. El aguacero duró unos quince minutos; lo bastante para que, al filo de las aceras de Alcalá y otras vías céntricas se formasen grandes arroyos. A las diez de la noche se reprodujo el diluvio con igual intensidad y algunos minutos más de duración.

Una conferencia de Vitoria

VITORIA, 30.—Ayer se trasladó a las ocho de la mañana la reliquia de San Francisco Javier a la parroquia de San Miguel, donde con asistencia de muchísimos fieles se celebró una misa de Comunión.

El Obispo de Córdoba funda una escuela en el palacio episcopal

CORDOBA, 30.—En el palacio episcopal ha establecido el Obispo de esta diócesis varias clases capaces para 600 niños.

El doctor Gandásegui visita la Federación de Sindicatos A. C.

VALENCIA, 30.—El Arzobispo doctor Gandásegui, ha visitado detenidamente las oficinas de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos.

El «Guillen Sorolla» en peligro

VALENCIA, 30.—Reina ansiedad por conocer la situación del vapor «Guillen Sorolla» que salió el viernes de Cardiff con cargamento de carbón para España.

En honor de los Quintero

MURCIA, 30.—Ayer se verificó la colocación de la lápida que dará el nombre de los hermanos Quintero a una calle de esta ciudad.

Banquete al señor Fraga

SANTIAGO, 29.—Se ha celebrado el banquete organizado como homenaje al empresario don Isaac Fraga, concurriendo al acto representantes de Galicia entera.

Roban un cuadro de Fra Angélico

FLORENCIA, 28.—En el oratorio de San Sebastiano, anejo de la iglesia de San Felice, ha sido robado un cuadro de Fra Angélico.

En la Universidad de Barcelona Se pide la autonomía universitaria

A la Asamblea concurren más de cien doctores y representaciones de todas clases. «En la función universitaria deben intervenir representaciones del profesorado auxiliar, de los doctores matriculados y de la clase escolar»

BARCELONA, 29.—Esta mañana, en uno de los salones de la Universidad, ha tenido lugar la Asamblea anunciada para protestar contra la suspensión de la autonomía universitaria y proclamar bien alto que el primer centro docente de Cataluña no se resigna a renunciar a las esperanzas de regeneración y grandeza cultural que encerraba el meritorio decreto del señor Silió.

Desde bastante antes de la hora señalada, comenzaron a acudir a la Universidad, catedráticos, profesores auxiliares y doctores matriculados, entre los que figuraban varios senadores, diputados a Cortes y diputados de la Mancomunidad.

Al comenzar la Asamblea pasaban de cien los doctores congregados. Abierto el acto por el presidente, señor conde de Lavern, leyéronse en primer lugar las adhesiones recibidas.

Figuran entre ellas las de la Mancomunidad de Catalunya; Diputaciones de Barcelona, Lérida, Gerona y Tarragona; Ayuntamientos de Barcelona, Tarrasa, Valls, Santa Coloma de Farnés, La Bisbal, Sabadell, San Feliu de Llobregat, Sor, Seu de Urgell, Igualada, Arenys de Mar, Gerona, Vendrell, Martarró y Figueras; Colegios de Abogados, de Barcelona y Lérida; ídem de Médicos, de Tarragona; ídem de Procuradores de Barcelona; ídem de Farmacéuticos de Lérida.

Entidades culturales y económicas: Ateneo Barcelonés, Academia de Jurisprudencia, Academia de Buenas Letras, Unión española de Estudiantes, Círculo artístico de San Lucas, Asociación de antiguos alumnos de la Universidad de Barcelona, Instituto de Fisiología, Cámara Industrial de Palamós, Centro de lectura de Reus, Centro excursionista de Catalunya, obra del Bon Mot, Círculo Artístico, Cámara Mercantil, Círculo Odontológico de Cataluña, Club Náutico, Instituto de Estudios Catalanes, Asociación Catalana de Estudiantes, Sociedad de estudios económicos, Colegio de Farmacéuticos de Barcelona, Sociedad médica farmacéutica de San Cosme y San Damián, Sociedad de Biología etcétera.

También se recibieron adhesiones individuales, como la de vicepresidente de la Diputación de Tarragona, señor Pelau Rabassó. Después de breves discursos en catalán y castellano, de los señores Bellido (catedrático de Fisiología), Carreras Aral (catedrático de Filosofía), Plá y Suñer (catedrático de Fisiología y diputado a Cortes), Plá y Daniel (diputado a Cortes por Gerona) y doctor Riquelme (director de la Escuela Industrial de Villanueva), en los que los oradores expusieron sucesivamente sus propósitos de trabajar por conseguir la autonomía.

Esta Comisión estará integrada por catedráticos y doctores, bajo la presidencia honoraria del rector de la Universidad y con facultad de aumentar o disminuir el número de vocales.

Estas bases, que condensan las aspiraciones de las clases intelectuales de Cataluña, de conseguir para su Universidad una amplia autonomía, fueron aprobadas por aclamación, en medio del mayor entusiasmo. Ahora, la Universidad de Barcelona se propone gestionar cerca de las demás Universidades españolas, para que en todas se celebren actos semejantes al aquí realizado.

La reliquia de San Francisco

VITORIA, 30.—Ayer se trasladó a las ocho de la mañana la reliquia de San Francisco Javier a la parroquia de San Miguel, donde con asistencia de muchísimos fieles se celebró una misa de Comunión.

A las diez de la mañana la llevaron a la Catedral, celebrándose una solemne función religiosa con asistencia del Obispo de la diócesis.

Por la tarde, a las cuatro, fué pasada, procesionalmente por las principales calles de la población, asistiendo el Obispo, el Ayuntamiento, Diputación y representaciones de algunas entidades y corporaciones.

Al llegar la procesión a la plaza de Provincia donde está la Diputación, el Chantre de la Catedral dirigió la palabra a la multitud que ocupaba totalmente la plaza.

Durante el resto de la tarde y parte de la noche fué visitando la reliquia todas las iglesias, capillas y conventos de esta capital.

Hoy en estos días se enviará a Logroño y antes de llegar a esta capital se detendrá en algunos pueblos importantes de la región alavesa.

Esta tarde volverá a representarse el drama «Volcan de Amor» en el Teatro Nuevo, con lo cual se dará por terminada la Asamblea diocesana de la Unión Misional del Clero.

El Obispo de Córdoba funda una escuela en el palacio episcopal. CORDOBA, 30.—En el palacio episcopal ha establecido el Obispo de esta diócesis varias clases capaces para 600 niños.

El doctor Gandásegui visita la Federación de Sindicatos A. C. VALENCIA, 30.—El Arzobispo doctor Gandásegui, ha visitado detenidamente las oficinas de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos.

El «Guillen Sorolla» en peligro. VALENCIA, 30.—Reina ansiedad por conocer la situación del vapor «Guillen Sorolla» que salió el viernes de Cardiff con cargamento de carbón para España.

Los rebeldes divididos

El secretario general de la Alta Comisaría, señor López Ferrer, ha conferenciado con los ministros de Estado y Fomento acerca de asuntos relacionados con la zona de nuestro Protectorado.

Discusiones entre los indígenas. VIGUA, 28.—Según noticias de origen indígena, varios jefes rebeldes se reunieron en el poblado de Punta de Pescadores, citando si se debían o no someterse. Divididos en dos bandos, la junta terminó violentamente, sin que se pudiera llegarse a un acuerdo definitivo.

MELILLA, 28.—Han llegado a esta plaza los duques de la Victoria, que después de marchar a Dar Drius, donde la duquesa se hará cargo del hospital de la Cruz Roja allí instalado.

Agresión en Dar Drius. MELILLA, 28.—Durante la pasada noche, y con ocasión de que se hallaban dando agua al ganado, un grupo de rebeldes apostados a unos 200 metros de la aguada de Dar Drius, hizo una descarga, hiriendo a dos artilleros del grupo de instrucción.

Asimismo ha llegado el cadáver del caído Mohamed Ben Mohabar que iba al frente de la harka amiga y que durante la retirada recibió un balazo que le ocasionó la muerte.

La repatriación. CEUTA, 28.—A las siete de la tarde zarpó el vapor «Marqués de Campos» con dirección a Barcelona y llevando una batería del primer regimiento de Montaña, formada por 187 individuos de tropa y 67 caballos mandados por un capitán, tres oficiales y siete suboficiales y sargentos.

Asimismo embarcaron en el citado vapor las fuerzas de la cuaceta comandancia de Intendencia, formada por 203 soldados al mando de un capitán, dos oficiales y cinco clases.

A las nueve de la noche salió el vapor «Aragón» con rumbo a Pasajes, conduciendo las fuerzas del segundo regimiento de montaña.

Todas estas fuerzas fueron despedidas en medio del mayor entusiasmo por las autoridades, Comisiones de los Cuorpos de la guarnición, representaciones de entidades civiles y numeroso público.

Una banda militar también acudió a despedir a los repatriados, amenizando al embarco.

En el momento de desembarcar la ovación que estalló fué clamorosa.

El alcalde les dió la bienvenida en nombre de la ciudad.

Seguidamente el batallón, formado, se dirigió al castillo de Castro. Todas las calles estaban engalanadas e invadidas de una gran muchedumbre, que vitoreaba sin interrupción a los soldados.

En el cuartel se curió una comida extraordinaria, y por la tarde las Bandas militar y municipal recorrieron las calles interpretando algunos pasodobles.

Por la noche en el teatro se verificó una función de honor homenaje a los venidos de África.

Anochecido salió para Pontevedra una compañía del mencionado batallón que guarnece aquella población, y a la cual se le prepra un mgano recibimiento.

Mañana tendrán lugar otros festejos y habrá misa de campaña, banquete a la oficialidad y rancho extraordinario.

El recibimiento fué carísimísimo y las fuerzas vivas y corporaciones preparan diversos actos en honor de los soldados.

GEUTA, 28.—En el vapor «Escolano», de la Transmediterránea, han marchado con dirección a Pasajes el batallón expedicionario de Sicilia, de guarnición en San Sebastián.

George pide la unión contra los laboristas

Se habla de abandonar Mesopotamia y Palestina. GLASGOW, 28.—Lloyd George ha iniciado hoy su campaña electoral en Escocia con un discurso, en el que pidió la unión de todos los partidos no-laboristas contra el Labour Party.

Terminó su discurso haciendo resaltar el peligro que encierran las medidas previstas en el programa laborista, y muy especialmente sobre el capital y la nacionalización de las líneas ferroviarias.

Los laboristas han acordado presentar la candidatura de Rosslyn Mitchell frente a la del presidente del Consejo de ministros británico, Bonar Law.

ABANDONAR PALESTINA. EILVESE, 28.—El «Daily Mail» informa que Bonar Law desea abandonar la Mesopotamia y Palestina y retirar las tropas de allí.

SUMISIONES DE REBELDES EN IRLANDA. LONDRES, 28.—El «Times» dice que, según noticias oficiales de Dublín, numerosos rebeldes del condado de Cork han depositado las armas, declarando que renuncian a combatir al Gobierno.

CAMBIO DE EMBAJADOR EN PARÍS. PARÍS, 28.—Telegráfico de Londres a los diarios que en los círculos autorizados circula el rumor de que el embajador de Gran Bretaña en París dejará su puesto a fin de año, y que sir George Grahame, actual ministro en Bruselas, será probablemente su sucesor.

LOS MINEROS ACUDEN A BONAR LAW. LONDRES, 28.—La Federación de mineros del Consejo de ministros inglés, en la cuestión de los salarios de los mineros y de la asistencia del Estado.

Los jefes mineros no están dispuestos a ceder por que hayan terminado las elecciones parlamentarias en Gran Bretaña.

Se recordará que cuando el día 19 los mineros visitaron a Lloyd George, está los comités que ya no era presidente del Consejo de ministros.

LONDRES, 28.—«The Times» dice que el secretario particular de Lloyd George, Davies, ha sido nombrado director del Consejo de administración de la Compañía del Canal de Suez.

Dos delegados yanquis irán a Berlín

La Comisión llegará hoy. EILVESE, 28.—El día 30 la Comisión de Reparaciones llegará a Berlín. Se compondrá de 35 personalidades, entre ellas todos los delegados principales de la citada Comisión.

El delegado inglés, Bradbury, irá directamente a Berlín por Holanda, desde Londres, donde ha ido a informar a su Gobierno.

El corresponsal del «Vossische Zeitung» dice que las autoridades francesas le han confirmado la noticia según la cual los dos delegados de Norteamérica en la Comisión de Reparaciones irán a Berlín como miembros de la Comisión.

El «Journal de París» escribe que la Comisión se entrevistará en Berlín no sólo con el Gobierno alemán, sino también con los jefes de los partidos principales, los grandes industriales y las Asociaciones obreras.

WIRTH NO DIMITE. EILVESE, 28.—Es completamente incorrecta una información del corresponsal en Berlín del diario francés «L'Intransigeant», según la cual el canciller alemán Wirth tiene la intención de dimitir.

Según el «Excelsior», von Gerlach, director del «Welt am Montag», ha declarado que el canciller Wirth obedece a las sugerencias de la vieja burocracia monárquica, la cual sigue siendo dueña de la Wilhelmstrasse, y se opone con todas sus fuerzas a que Alemania solicite su admisión en la Sociedad de Naciones.

SUBE EL PRECIO DEL CARBÓN. EILVESE, 28.—Por haberse concedido un aumento de jornal a los mineros de las cuencas hullaeras, el precio del carbón ha subido en Alemania en otros 3.000 marcos por tonelada, lo cual significa una nueva carga para la economía nacional.

Un monumento a Lenin. RIGA, 28.—Comunican de Moscú que el Gobierno sovieta ha acordado erigir un monumento a Lenin en el mismo sitio en que fué herido en 1918. Se cree que estará terminado antes del aniversario de la revolución bolchevista.

EDICIÓN DE LA NOCHE

En el Instituto de Segovia "La obra social de las derechas europeas"

Conferencia del señor Ossorio Gallardo

SEGOVIA, 30.—En el paraninfo del Instituto de Segovia ayer mañana una conferencia del señor Ossorio Gallardo, desahucado del tema "La obra social de las derechas europeas".

industrial, acceso de los trabajadores a la administración y a los beneficios. Y cuál es su táctica? Mantenerse siempre, en lo doctrinal, contra los socialistas; combatirlos idealmente, no transigir en el programa, pero estar con ellos en lo accidental, singularmente en la legislación obrera.

Referéndum sobre el divorcio en la Argentina

BUENOS AIRES, 27.—Los elementos católicos, que se han venido manifestando contrarios a la implantación del divorcio en la Argentina, proponen que la aprobación de esta ley sea sometida a referéndum, entendiendo que sería la mejor demostración del espíritu contrario a esta ley existente en el pueblo argentino.

Angora acepta Lausana

ANGORA, 28.—El diario del Gobierno publica un decreto autorizando el transporte de viajeros y mercancías a las islas y posesiones portuguesas en barcos extranjeros con las mismas condiciones que las de navegación de las compañías nacionales de navegación, es decir, con esos servicios. El decreto estará en vigor hasta que se organice un servicio nacional regular de comunicaciones marítimas.

El "record" de las huelgas lo tienen los yanquis

ELVESE, 28.—Según el diario suizo "Schweizerische Arbeiterzeitung", en 1922, Norteamérica ha sido el país donde más huelgas ha habido, y en ellas tomaron parte casi dos millones de pertenecientes a Alemania en segundo lugar. Sigue Alemania con 1.499.000 huelguistas, y la Gran Bretaña en tercer lugar, con 798.000. Francia ocupa el décimo cuarto lugar, con 75.000 huelguistas.

Una ofuscación

No podemos explicarnos la actitud adoptada por El Universo respecto a la última circular de Su Santidad. Mal enfocado este asunto por el colega desde un principio, sólo por lamentable ofuscación puede insistir en conceptos cuyo error nos parece haber dejado bien aclarado.

Reproduce anteayer El Universo una nueva crónica de La Nación Belge, alusiva a la mencionada circular pontificia e inspirada toda ella en el mismo propósito que calificaba de "superfluo, si no tendencioso", el Observatore Romano, y sobre el cual damos aquí por reproducidas nuestras documentadas explicaciones del pasado martes.

Es harto peligroso, tocante a asuntos de esta naturaleza, acoger crónicas de autenticidad dudosa, insertas en diarios como La Nación Belge. Es éste un periódico nacionalista acérrimo, radical y apasionado en sus juicios, pródigo en ataques destemplados a una parte del Clero y de los católicos belgas y enemigo, en general, de la acción social católica en aquel país.

No citaremos más que un hecho reciente, en prueba de ese carácter ostentado por el diario belga. Hace poco que dirigió un violento ataque contra M. Cardyn, un sacerdote que ocupa un alto puesto en la dirección de la acción católica. Muestra de la fraseología empleada por La Nación Belge en esa campaña fué su alusión al "plutócrata imbecil que subvenciona a los Sindicatos cristianos".

Rogamos al colega que relea con calma el texto por él traducido; y verá que, si en él se dice cuanto importa a los fines partidistas del periódico belga, no se dice, sino todo lo contrario, lo que conviene a los propósitos de Su Santidad. Así, por ejemplo:

El Papa... ordena a los Obispos y a los sacerdotes mantenerse, como tales, fuera de las luchas políticas, quitando así al partido popular un medio de proselitismo de que se había largamente servido.

Es decir, se afirma de nuevo el hecho, por lo menos en pretérito, de haber colaborado el Episcopado y el Clero italiano en la acción política del partido popular, con aquiescencia de la Santa Sede, ya que ésta no podría quitar sino lo que hubiese dejado subsistir hasta el momento de quitarlo. O sea, se insiste en aquello de que se defiende y protesta Su Santidad, en aquello que refuta enérgicamente el órgano más caracterizado de toda la Prensa católica.

Por fortuna, La Nación Belge no tiene autoridad que le permita poner serios obstáculos a las claras intenciones de la Santa Sede. Pero la tiene, en cambio, El Universo entre los católicos españoles; y es deplorable que, al amparo de esa autoridad y legítimo prestigio, se divulguen entre estos últimos informaciones tan poco serias como esas del insidioso diario belga.

Un bloque antimonárquico en Lisboa

LISBOA, 28.—Han llegado a un acuerdo democráticos, liberales, reconstituyentes y socialistas para la presentación de candidatos en las próximas elecciones municipales. El acuerdo tiene como finalidad acaparar la mayoría y limitaría para impedir el triunfo por Lisboa de los monárquicos, que ya, en las pasadas elecciones generales, mostraron perfecta organización y no escasa fuerza.

Concesiones a los barcos extranjeros

LISBOA, 28.—El diario del Gobierno publica un decreto autorizando el transporte de viajeros y mercancías a las islas y posesiones portuguesas en barcos extranjeros con las mismas condiciones que las de navegación de las compañías nacionales de navegación, es decir, con esos servicios. El decreto estará en vigor hasta que se organice un servicio nacional regular de comunicaciones marítimas.

Los millones de hambrientos en Ucrania

LISBOA, 28.—Ha sido presentado un suplicatorio a la Cámara de Diputados pidiendo autorización para detener y procesar al diputado Cortez dos Santos, complicado en los acontecimientos del 19 de octubre.

El Rey en Madrid

Esta tarde a las cuatro menos cuarto regresó su majestad el Rey de la Ventosilla. Poco después llegaba a Palacio el jefe del Gobierno, que permaneció despatchando con el Monarca hasta las cinco menos diez, hora en que los Soberanos marcharon a inaugurar el Palacio del Hielo.

El Consejo aprueba el Tratado in lés

Se reduce a 750.000 toneladas el carbón a introducir con derechos reducidos

Consejo de ministros

Minutos antes de las ocho terminó el Consejo. Al salir, el jefe del Gobierno comentó jocosamente los rumores de crisis que habían circulado durante la tarde, y según los que, como consecuencia del Consejo, saldrían del Gobierno los señores Fernández Prida y Montejó, a quienes sustituirían los señores Canal y Domínguez Pascual. Se facilitó la siguiente:

«Comenzó el Consejo con la lectura de los telegramas cruzados en estos últimos días entre el ministro de la Gobernación y el Gobierno civil de Barcelona, así como de la conferencia telefónica celebrada entre el presidente del Consejo y el gobernador, que, a juicio del Consejo, justifican las resoluciones adoptadas con relación a aquel Gobierno civil y a su Jefatura de Policía.»

También se ocupó el Consejo de las últimas y satisfactorias noticias recibidas de Marruecos, que denotan, conforme a lo tratado en las entrevistas del alto comisario y el Gobierno, que sólo se realizan avances a requerimiento de las cabillas que quieren someterse al Majdán, con todas las garantías previas necesarias, en consonancia con el criterio constantemente mantenido por este Gobierno sobre el carácter que debe tener el Protectorado.

Se examinaron las modificaciones introducidas a consecuencia de lo acordado en el Consejo último en el Convenio con Inglaterra, y estimándose beneficiosas para los intereses españoles, se aprobó definitivamente el proyecto. Se despacharon los expedientes siguientes:

Marina.—Un expediente de libertad condicional. Gracia y Justicia.—Varios expedientes de indulto. Hacienda.—Varios expedientes de créditos extraordinarios, uno de ellos para ampliación de los créditos del personal subalterno del Estado. Otro sobre donación de terrenos al Ayuntamiento y Diputación provincial de Tarragona, para construcción del Museo Arqueológico y Biblioteca provincial.

Otro sobre donación de terrenos al Ayuntamiento de Getafe para campo de aviación. Otro sobre adquisición de terrenos por ampliación de la Universidad de Valladolid. Otros sobre adquisición de material y otros sobre adquisición de terrenos y construcción de obras en diversos cuarteles. Otro de concesión de la medalla de San Fernando por la Patria a 23 jefes y oficiales. Otro concediendo la Medalla Militar al grupo de escuadrillas de aviación de Melilla.

De los asuntos tratados en el Consejo de anteayer, el más importante fué sin duda la deliberación final y aprobación definitiva del Tratado con Inglaterra.

Como consecuencia de las últimas negociaciones llevadas a cabo, se introdujeron modificaciones en beneficio de los intereses españoles, que fueron muy bien acogidas por el Consejo cuando las dió a conocer el ministro de Estado.

Las principales de estas modificaciones son la reducción a 750.000 de la cifra de un millón de toneladas de carbón, cuya introducción en España gozará del beneficio de derecho arancelario reducido, y la supresión en la entrada de los conglomerados de toda reducción de derechos.

En esta cuestión del Tratado con Inglaterra existe un extremo muy interesante, y es el relativo a la publicación de su texto por una revista financiera. Parece que en el asunto tendrá intervención la autoridad judicial.

La ratificación del Convenio se verificará en la semana próxima. El presidente dió cuenta del relevo de las autoridades de Barcelona. No se extendió mucho en este punto porque ya los ministros habían sido previamente enterados de todos los detalles y conocían el texto de la conferencia telefónica. En sus manifestaciones, los ministros insisten en asegurar que la discrepancia entre el presidente y el gobernador nació del concepto que el señor Martínez Anido tiene de la subordinación debida al Gobierno, que había hecho de Barcelona un cantón independiente.

El señor Sánchez Guerra dió cuenta de las operaciones en realización en la zona oriental de Marruecos. Expuso que, aunque la dirección de los avances resulte tal vez sospechosa a la opinión, por seguir la misma ruta del desierto, no tienen la finalidad que pudiera suponerse. Nuestras tropas avanzan llamadas por las cabillas que quieren someterse para que las protejan de los ataques de los rebeldes. Buena prueba de ello es que las operaciones en realidad las realizan las harcas amigas.

Todas estas operaciones son consultadas por el alto comisario con el Gobierno. Canalización del Guadaluquivir. El ministro de Fomento prepara un proyecto de ley para realizar la canalización del río Guadaluquivir, con objeto de hacerlo navegable hasta Córdoba. La obra está presupuestada en 30 millones de pesetas.

Las responsabilidades

Habla Berenguer. Ha dicho el general Berenguer a un periodista que la concesión del suplicatorio que, para procesarlo solicita el Senado el Consejo Supremo de Guerra y Marina, le sería favorable, por permitirle pedir a sus acusadores que concretaran los cargos. Considera absurdo que el general Aguilera, responsable, como capitán general de la primera región, de la deficiente instrucción

El Gobierno aprobó una fórmula

El Rey ha firmado el decreto

NI HUELGA NI ESTRIDENCIAS

En el Consejo del sábado el presidente dió cuenta a los ministros del real decreto que tiene redactado y que será publicado en la "Gaceta", resolviendo el pleito de los ingenieros industriales.

En él se dispone que los artilleros podrán utilizar el título de ingenieros industriales en las Empresas particulares, reservándose para los ingenieros industriales civiles los cargos oficiales. Este decreto ha sido firmado esta tarde por el Rey.

Un diario de la noche hizo anteayer las siguientes afirmaciones totalmente inexactas: Primera. Que las relaciones entre el Gobierno y los ingenieros industriales habrían quedado rotas ayer mañana. Segunda. Que, como protesta de esto, era probable la huelga general de estudiantes en toda España, mañana lunes.

Tercera. Que el criterio de los ministros de Hacienda y de Gracia y Justicia discrepaba en esta cuestión del del presidente del Consejo. Nosotros afirmamos con absoluta certeza: Primero. Que las relaciones entre el Gobierno, los ingenieros y esta Junta Superior Nacional de Estudiantes, lejos de haberse rotas, continúan cordiales, dentro de los límites del respeto al Poder público, sin perjuicio de defender íntegramente nuestras justas aspiraciones, esperando una pronta y favorable solución.

Segundo. Que el lunes los estudiantes, conscientes de su deber y seguros de las gestiones que esta Junta lleva a cabo, no entrarán normalmente en las clases. Tercero. Que ignoramos existan discrepancias sobre el asunto en el seno del Gobierno. Y para evitar extravíos en la opinión desordenados e inoportunos movimientos de la clase escolar, hacemos pública en esta nota, nuestra protesta contra la ligereza en acoger informaciones que carecen de fundamento.—Sbert, Martín-Sánchez, Sayagós Ordóñez (todos rubricados).

LA OPINION DEL SEÑOR SANCHEZ TOCA

La Asociación Nacional de Ingenieros Industriales nos envía la siguiente nota: «Continuando las visitas para recabar de los prohombres políticos su opinión sobre la pretendida equiparación de artilleros e ingenieros industriales, los señores Artigas e Iñelán, que ostentaban la representación del Instituto de Ingenieros civiles, fueron recibidos por don Joaquín Sánchez de Toca. El ilustrado presidente del Senado demostró el más perfecto conocimiento de este problema que tiene, a su juicio, aspectos de mucha mayor cuenta que el jurídico. A pesar de ello, no duda que el Gobierno logrará marcar en justicia los campos de acción de estas dos profesiones de órbitas distintas.»

Examinando clarísimamente la evolución de las enseñanzas universitarias y técnicas desde fines del siglo XVIII, hizo resaltar la forzosa y creciente especialización que el progreso material ha llevado al régimen de las profesiones, y aunque algunas industrias, como las metalúrgicas, pueden ser consideradas en sus aplicaciones militares dentro de los servicios técnicos de la Artillería, sería viciosa una generalización a todas las demás.

El señor Sánchez de Toca terminó señalando el peligro para la economía del país en dejar prevalecer las tendencias dualistas militares o civiles.»

Incendio en la casa del Centro Católico

SAN SEBASTIAN, 30.—A las diez y media de la noche de ayer se declaró un incendio en la casa número 15 de la calle de Guetaria, donde se halla instalado el Centro Católico. El fuego comenzó por la parte alta del edificio quedando destruido todo el cuarto piso, ocasionando pérdidas de consideración, y gracias a los trabajos efectuados por los bomberos se evitó que el fuego se propagase al resto de la casa.

Incendio en la casa del Centro Católico

El incendio terminó a las doce de la noche. Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

¿Por qué cura la magnesia "ROLY"?

Porque además de neutralizar con suavidad insuperable el exceso de acidez gástrica, causa principal de todas las enfermedades y desarreglos de la digestión y nutrición, los fosfatos polibásicos, junto con los compuestos de silicio, alúmina, hierro, bismuto, etc., que encierra, forman un moco mineral inerte, lubricante y microbida, que, estucando y desinfectando las paredes del tubo digestivo, cura las inflamaciones y ulceraciones, acaba con todo dolor o molestia en breves instantes, suprime flatos, autointoxicaciones, estreñimientos, desarreglos biliares, etc.

Discurso de don Pio Zabala

ZARAGOZA, 30.—Acaba de celebrarse la inauguración del curso en el Ateneo de esta ciudad. El ex subsecretario de Instrucción pública don Pio Zabala, encargado de la oración inaugural, usó disertado sobre la adaptación del pueblo español a las condiciones de su Geografía analizando después la génesis de las instituciones del derecho público para deducir de tal análisis el divorcio entre dichas instituciones y la conciencia social de que se suponen inmediatamente derivadas. El discurso del señor Zabala, elocuentísimo y muy documentado, ha merecido los más entusiastas elogios.

Esta noche será obsequiado el señor Zabala con un banquete que ha organizado la Junta directiva del Ateneo.

RON BACARDI VISITEN HOY

NOTAS POLITICAS

Eza se defiende

El ex ministro de la Guerra, vizconde de Eza, continúa haciendo su defensa en un colegio de la noche. Niega que el Gobierno fuese remiso, después de lo de Abarrán, en pedir noticias de lo que sucedía en Melilla, y aduce en su conferencia telegráfica que puso y que la conferencia telegráfica que celebró para conseguir aquellas noticias.

También recuerda que dió instrucciones telegráficas al general Berenguer para que procediese con toda cautela, y dice que hará conocer un telegrama, fecha 15 Julio de Silvestre a Berenguer, en el que una semana antes de lo de Annual se mostraba tranquilo y satisfecho de la situación.

En cuanto a la mala instrucción de las tropas enviadas, dice que la inspección de esa instrucción compete al Estado Mayor Central, y en modo alguno al ministro. Recuerda luego lo que hizo al frente del ministerio, procurando dotar de recursos económicos a las Comandancias y crear un ejército colonial, a pesar de carecer de créditos suficientes para ello.

Termina su réplica el vizconde de Eza afirmando que las deficiencias de material y de todo orden que se notaban en el ejército de África, no son, en justicia imputables solamente al Gobierno de que él formó parte, porque con carta del propio general Berenguer puede demostrar que muchas de ellas arrancaban de más lejos.

Eiza "La Epoca"

Anteayer se comentó mucho en los círculos políticos un suelto que publica "La Epoca" órgano ministerial, en el que se habla de la ineficacia del expediente Picasso en el orden político.

Ahora—dice—se cae en la cuenta de lo que era de civo pasado para todo el mundo, las graves responsabilidades del desastre, que nos arrancan de la orientación política y de los procedimientos de Gobierno en la cuestión marroquí, sólo ante el Parlamento por un ventilarse, y para ventilarse, no es un expediente lo que se necesitaba, sino un sentido general por parte de todos los elementos políticos del país que, en una u otra medida, desde una u otra posición, habían puesto la mano en el problema.

La Comisión parlamentaria

El jueves próximo se reunirá en el Congreso el Pleno de la Comisión informadora del expediente Picasso. El señor Alcalá Zamora ha visitado al marqués de Alhucemas para darle cuenta de la Península.

Presidencia

El subsecretario anunció que mañana a las cuatro se reunirá el Consejo de ministros para despachar los expedientes que quedaron del anterior, alguno de ellos de la Presidencia.

Conferencia en el Sindicato Católico Agrario

SEVILLA, 28.—En el local del Sindicato Católico Agrario de Bollullos del Condado, dió una conferencia el propagandista católico y redactor de "El Correo de Andalucía", don Ramón Resa Carballo.

Hizo la presentación del orador el párroco de aquella localidad. El señor Resa trató de los males que asolan al mundo a causa de la corrupción de los costumbres, asegurando que el factor más importante que esto produce es la Prensa impía.

Cerró el acto el presidente del Sindicato, don Francisco Pérez Vacas. Asistieron las autoridades locales y numerosas personas. El Sindicato Católico Agrario de Bollullos del Condado fué fundado hace pocos años, y es uno de los más prósperos de Andalucía.

Auxilios para los damnificados

CASTELLON, 28.—En una reunión de 21 alcaldes del distrito de Lucena, alarmados por las graves consecuencias de la horrosa tormenta del día 15, han acordado telegrafiar a los Poderes públicos demandando el envío urgente de auxilios a los damnificados.

También han pedido que una comisión de técnicos recorra la zona perjudicada.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Bodas. Anteyor mañana a las once y media, tuvo lugar en la iglesia de Santa Bárbara el enlace de la bella señorita Angelita Martínez Carrero con el joven doctor en Derecho don Antonio Felipe de Laso.

Los desposados celebraron la misa de velaciones con Teodoro Sancho y Gil. Fueron padrinos la distinguida madre del novio y el respetable padre de la novia, y testigos, por la desposada, el arquitecto don Ángel Pérez y el ingeniero don Ruervo Sobrino, y por el contrayente, el senador don Vicente Pedro Buerdía, su hermano político, el abogado don Enrique Gamarrá y el doctor don R. de la Mata.

En la iglesia del Buen Suceso ha contraído matrimonio la preciosa señorita Amelia Lasso de la Vega Bryant y el abogado, secretario del servicio de 10 Contenciosos de los Ferrocarriles de M. Z. A., don Juan Serna y Ponce.

Bendijo la unión el muy ilustre señor don Amadeo Carrillo Archidona, camarero secreto de S. S. Alarcón, quien pronunció hermosísima plática.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la desposada, doña Pilar Bryant de Lasso de la Vega, y el padre del novio, don Manuel Serna, notable jurista, sub-jefe de lo Contencioso de los Ferrocarriles.

Fueron testigos, por la novia, su abuelo, el general Lasso de la Vega; su tío, don José, comandante de Ingenieros; el capitán de fragata don Juan Miranda, el teniente coronel de Artillería don Manuel María Allué y el abogado don Juan Romero Yagüe, y por el contrayente, don Juan Rosell, jefe de lo Contencioso de la Compañía de M. Z. A., y los abogados don Mateo de Rivas Cuadrillero, don Manuel Serna Ponce y don Pedro Lagos Ponce.

En Málaga ha contraído matrimonio la gentil señorita Ana María Villar y Ballesta y el contador de la Armada don Fernando Cobián y Fernández de Córdoba.

Los apadrinaron sus majestades, representados por el intendente general de la Armada, señor Arjona, y la señora de don Eduardo Cobián, siendo testigos don Pedro y don Rafael Barrioueu, don Ignacio Aizpúrra, don Adolfo Gross, don Luis Oriz, don Nicolás Franco, don Ángel Argente y don Manuel Domínguez Fernández.

Pellecciones. El señor don Ignacio Bauer está recibiendo muchas enhorabuena con motivo de haber publicado el primer volumen del tomo quinto de su interesante archivo, «Relaciones de África, Ceuta y Melilla». Reciba nuestro cordial parabién.

Aniversario. Mañana se cumplirá el tercero de la muerte del señor don Vicente Vignau y Ballester, y el 1 de noviembre hará diez y nueve años del fallecimiento de su esposa, doña Felicia Guridi, ambos de grata memoria.

La misa de nueve del día 30 en la iglesia de San Antonio de los Portugueses y todas las del 31 y 20 de noviembre en el santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro serán aplicadas por las almas de los finados, a cuyas hijas, doña Concepción y doña Rosa; hermana, doña Josefa, y demás deudos renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

Fallecimiento. En Bilbao ha pasado a mejor vida la señora doña Soñía de Arana y Manso de Zúñiga, viuda de don Celestino Ortiz de la Torre.

Fuó dama justamente apreciada. Enviamos sentido pésame a sus hijos, don José, don Adolfo, doña Gertrudis y don Julián; hijos políticos, doña Julia González Ubieta, doña Felicia Kezola, el marqués de Buniel y don José de Taramona, y hermana política, doña María Ortiz de la Riva, viuda de Casas.

El Abate FARIA AYUNTAMIENTO

EL NUEVO MATADERO

La sesión celebrada ayer como continuación de la del viernes careció de interés y fué muy breve.

Después de aprobar varios asuntos de poca importancia, se discutió el dictamen que proponía la aprobación de la lista de una compañía que ha de seguir actuando en el teatro Español.

El señor Onís solicitó que se suspendieran las funciones, por no haberse presentado la lista de la compañía como está dispuesto. En esta discusión intervinieron varios concejales, y fué acusado el señor Silva, que habiendo sido instructor de un expediente relacionado con el teatro, abusaba de su situación para estresar en él una obra.

Las protestas del señor Silva y las acusaciones de casi todos los concejales produjeron un poco de escándalo; pero apagadas muy pronto, fué posible la aprobación del dictamen.

El señor Serrano Jover hizo un breve relato de su viaje por Europa, presidiendo una Comisión de ediles que iba a estudiar los servicios municipales.

Anunció que el resultado de este viaje se conocerá en una Memoria que está redactando la Comisión.

El señor Peláez, que ocupaba la presidencia, propuso un voto de gracias para la Comisión y para todas las personas y entidades de que le han facilitado el cumplimiento de su cometido.

Se acordó así, y se levantó la sesión.

EL NUEVO MATADERO

Como ensayo se hizo ayer mañana en el nuevo Matadero, y en presencia del alcalde, el sacrificio de 10 cerdos.

Se vio que todos los servicios funcionan perfectamente, corregidos algunos defectos que se notaron en las tuberías del depósito de agua en otro ensayo de matanza hecho hace pocos días.

MUNDO PERIODISTICO

La propiedad de un diario

Con motivo de una noticia de índole periodística publicada en esta sección el día 24, la Empresa de «El Diluvio» de Barcelona, nos remite un suelto, haciendo constar que el único propietario de dicho periódico es don Manuel de Lasarte y Arán, y que ni ahora ni nunca han tenido la menor participación en la propiedad del mismo los señores Busquets y Hermanos.

Es don Manuel de Lasarte el propietario exclusivo de «El Diluvio» desde que en 1904 ocurrió la muerte del que era copropietario, don José Larbal.

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL.—Al Occidente de la península ibérica se halla una borrasca importante, que tiende a intensificarse, por lo cual el régimen de lluvias se acompaña.

EXTRANJERO.—Cielo descubierta en Bruselas, Copenhague, Londres, Viena, Lagos y Argel. Cielo brumoso en París. Nuboso en Hamburgo, Berlín, Dresde, Munich, Holyhead, Calais, Clermont, Perpignan, Niza, Lisboa, Horta, Funchal y Cap de Gard. Lluvia en Dijon y Oporto. Temperatura: 24 grados en Orán; 20 en Funchal y Argel; 17 en Cap de Gard; 16 en Lisboa; 15 en Horta; 14 en Lagos; 13 en Oporto; 11 en Perpignan; 10 en Niza; 8 en Laghat; 5 en Viena; 4 en París y Lyon; 3 en Dijon; 1 en Hamburgo, Berlín, Dresde, Munich, y 0 en Bruselas.

PROVINCIAS.—Cielo descubierta en Barcelona y Almería. Brumoso en Bilbao y Salamanca. Nuboso en Coruña, Valladolid, Zaragoza, Badajoz, Sevilla, Alicante, San Fernando, Pontevedra, Orense, Gijón, León, Palencia, Burgos, Soria, Avila, Segovia, Toledo, Ciudad Real, Cáceres, Vitoria, Logroño, Gerona, Tarragona, Tortosa, Teruel, Castellón, Valencia, Murcia, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva y Málaga. Lluvia en Coruña, Santiago, Lugo, Santander, San Sebastián, Cuenca, Tampín y Huesca. Temperatura media: 22 grados en Argel; 19 en Valencia, Huelva y San Fernando; 18 en Sevilla, Pamplona y Castellón; 17 en Badajoz, Córdoba y Málaga; 16 en Almería, Pontevedra, Orense y Tarragona; 15 en Barcelona, Alicante, Toledo, Ciudad Real, Murcia y Jaén; 14 en Valladolid, Santiago, Lugo, Segovia, Salamanca, Tortosa y Teruel; 13 en Gijón, Santander, San Sebastián, Palencia, Burgos y Granada; 12 en Bilbao, León, Cuenca y Gerona; 11 en Soria, Logroño y Huesca. Temperatura máxima, 24 grados en Alicante, mínima, 5 grados en Burgos.

MADRID.—A las siete de la mañana, cielo cubierto; barómetro, 697.9. A la una de la tarde, lluvia; barómetro, 695.1. DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EBRO. Barómetro, 753. Humedad, 93. Velocidad del viento en kilómetros por hora, 13. Recorrido en las veinticuatro horas, 105. Temperatura: máxima, 22 grados; mínima, 12.8; media, 16.5. Suma de las desviaciones diarias de la temperatura media desde el primer día, 212.5. Precipitación acuosa, 0.0 milímetros.

NOSTALGIAS TREVILLANO FINO Y SANO ESTIMULANTE

JUVENTUD MAURISTA.—Hoy a las siete de la noche, celebrará junta general ordinaria la Juventud Maurista, con arreglo a la siguiente orden del día: Lectura del acta de la sesión anterior; lectura de la Memoria de secretaría y discusión y aprobación, en su caso, de la misma, y proposiciones, ruegos y preguntas de los señores socios.

Aronillas, cálculos, se expulsan bebiendo Agua de Corcoente.

CONFERENCIA SOBRE RADIOTERAPIA. El profesor Wintz, de la Universidad de Erlangen, disertará mañana, a las once, en la Facultad de Medicina acerca de «Técnicas especial del tratamiento del cáncer de la mama».

DEPILATORIO BELLEZA; quita de raíz el vello y pelo de la cara y brazos. Resultados prácticos. Venta en perfumerías.

AGUAS DE VILLAZA De venta en todas las farmacias, hoteles y droguerías de España.

ACADEMIA MEDICOQUIRURGICA.—Bajo la presidencia del rector de la Universidad, señor Rodríguez Carrado, se inaugurará mañana, a las siete, el curso en la Academia Médicoquirúrgica Española.

El secretario, doctor Carro, leerá la Memoria reglamentaria, y el presidente, señor Covisa, dará lectura a un discurso sobre «Patología y tratamiento del prurito».

Hemos recibido el «LA HORMIGA DE ORO» último número de

TINTURA WINTER Premiada con Medalla de Oro Con una sola aplicación desaparecen los canas. Sirve para el cabello, barba y bigote. Se prepara para negro, castaño obscuro y castaño claro. De colores tan naturales e inalterables, que bien puede decirse que es la mejor y más práctica. En perfumerías.

UNA CONFERENCIA.—Hoy, a las siete y media de la tarde, continuará en la Facultad de Medicina, la serie de conferencias, organizadas por la Escuela Española de Tisiología, dirigiéndolas el doctor Angel Navarro Escaso sobre el «Tratamiento ambulatorio de la tuberculosis pulmonar, por los antiguos perales».

UNA SOLICITUD

Los almacenistas de coloniales La Asociación de almacenistas de coloniales de España ha dirigido una instancia al ministro de Hacienda pidiendo la derogación del real decreto de 29 de septiembre último, recargando las tarifas de la contribución industrial a determinadas clases de comerciantes y disponiendo que se consideren incorporados los comerciantes e industriales a la ley de Utilidades, reformada en 26 de julio último, obligándoles a presentar en la Administración de Contribuciones declaración jurada de capital y ventas, bajo pena de multas.

La incorporación a la ley de Utilidades —razona la Asociación de Almacenistas— hecha en esta forma impositiva y sin un período de transición que sirviera de educación al contribuyente, para acomodar las condiciones de un comercio de largo tiempo seguido, con normas distintas a las que se pretende establecer, dará lugar a graves quebrantos, que el comercio tiene el deber de advertir a Vuestreca, porque el daño que reciben se reflejará en los ingresos del Tesoro.

Y. ARREGUI

Para el día de Todos los Santos Comunión de señoras asociadas Como saben nuestros lectores, en la última reunión celebrada en Luxemburgo por las Comisiones de la Unión Internacional de Asociaciones Católicas Femeninas, a propuesta de la delegada española, señorita García Loygorri, se acordó que todas las Asociaciones que forman parte de la Unión Internacional celebren todos los años una comunión el día de Todos los Santos, para pedir a Dios por el triunfo de la acción católica femenina y por las intenciones del Romano Pontífice.

Invitadas al acto todas las Asociaciones de señoras, lo están también las Hijas de María del Sagrado Corazón, a quienes, por falta de tiempo, no es ya posible invitar individualmente. Basta esta notificación para que se tengan por invitadas.

La misa de comunión, que dirá nuestro amabilísimo Prelado, se celebrará el día de Todos los Santos, a las ocho y media de la mañana, en la Iglesia de las Hijas de la Caridad, calle de Jesús, número 3.

MUNDO PERIODISTICO

La propiedad de un diario

Con motivo de una noticia de índole periodística publicada en esta sección el día 24, la Empresa de «El Diluvio» de Barcelona, nos remite un suelto, haciendo constar que el único propietario de dicho periódico es don Manuel de Lasarte y Arán, y que ni ahora ni nunca han tenido la menor participación en la propiedad del mismo los señores Busquets y Hermanos.

Es don Manuel de Lasarte el propietario exclusivo de «El Diluvio» desde que en 1904 ocurrió la muerte del que era copropietario, don José Larbal.

TEATRO LARA

«Grano de mostaza»

Comedia en tres actos, original de don José Tallaeche y don Francisco Serrano Anguita

En un intencionado y finísimo cuento describe Benavente con sutil ironía y profundo humorismo las condiciones que ha de reunir la noche ideal para estrenos teatrales. Debería ser templada, apacible, después de una lluvia serena que despejara la atmósfera, de modo que la ida al teatro fuese para el espectador un agradable paseo que ayudada a una buena digestión y limpiara el espíritu de ideas gratas y optimistas.

La mala suerte que a las autoras estas excelencias, cada espectador llegó al teatro después de una lucha con los elementos desencadenados, encharcando el vestíbulo y echando reniegos; el mal humor de cada uno se enardecía al cernirse al de los demás, y en estas condiciones fuerza había de tener la obra que sujetara y dominara al público.

«Grano de mostaza» no lo tiene; es una comedia discreta, cuyo asunto está bastante tratado y visto; pero en la que hay momentos de humor y de gracia y una dulce historia sentimental de una mujer buena que por gratitud llega al sacrificio; esta misma sencillez le perjudica, era preciso algo vibrante para dominar la impaciencia del público.

La pobreza, mejor dicho, la miseria y la sordidez con que estaba servida la escena, y la apatía con que trabajaron los actores, sin causa de que la protesta se iniciara más pronto.

Solo luchó y defendió el actor el señor Isbert, que se mostró el gran actor de siempre; pero su tipo, un vendedor de biblia, no dicen los autores si ortodoxo o no, sino que su precio de entonces reales ha hecho esos pesetas, que se pasa el tiempo haciendo «chitas» de los libros santos, inoportunos e irrelevantes, no dió motivo a una defensa eficaz.

HANS UN CONCIERTO

Asociación de Cultura Musical

Esta Asociación, que en su campaña anterior marcó una ruta de arte digna de alabanza, en la temporada presente sostiene, y a una amplia, el mismo ideal; los veinte conciertos que ofrece, con la cooperación de los insignes artistas Alexandrovitch, Judith Bekker, Angeles Otáin, Crablé, C. del Pozo, Erdman, Borowsky, Rosenthal, Kuchensky y Giesingler, y cuartetos de Legarés, Wandling y Budapest, demuestran el celo y altura de miras que anima a esta Sociedad musical. Yo debo manifestar a la afición madrileña que se trata de una cosa seria; que el que quiera gozar de un ambiente de arte puro, no pierda de vista estos conciertos y esta Asociación. Desde la primavera a ahora se ha duplicado el número de socios; ayer presentaba el teatro de la Princesa un aspecto confortador al ver cómo la afición cunde y el buen gusto germina.

El concierto de anteyor estaba a cargo del tenor ruso Alexandrovitch, admirablemente acompañado por el pianista Aroca; el artista ruso es un gran cantante que domina el matiz, que posee ese estilo de perfección y de intimidad necesario en la música de cámara; anteyor triunfó en toda la línea, y el deseo el mismo triunfo en el Teatro Real, en donde está contratado para «El príncipe Igor», de Borodine, y «Boris Godunoff», de Mussorgsky.

Del programa de anteyor, casi nuevo en su mayor parte para el público, se destacaron la estupenda canción india de la ópera «Sadko», de Rimsky-Korsakoff; «El aroma nocturno», de Dargomyzki; «La princesa durmiente» y «El orgullo», de Borodine, cuya letra de Tolstói, por lo curiosa y gráfica, he de copiar. Dice así, traducida: «El orgullo camina lleno de importancia de un lado a otro, y va muy satisfecho. Apenas alza tres pies, pero su sombrero tiene seis de altura. Su cinturón está adornado con perlas y su espalda reluce con el oro que la cubre. Con gusto visitaría a sus padres, pero la puerta del hogar que éstos habitan está despidada. Con gusto se arrojaría en el templo del Señor, pero no quiere ensuciarse. De pronto brilla el arco Iris, y el orgullo retrocede bajo el asombro: «Yo no puedo curvarme bajo ese arco».

También resaltaron los tres cuartetos de Mussorgsky, «Sordamente murmuran las hojas», «Al margen del río Don» y «El macho cabrío», originales y bellas; y en lugar de «El pilluelo», del mismo autor, que figuraba en el programa (y que Aroca dejó olvidado el ejemplar en un coche), Alexandrovitch cantó tres canciones populares rusas, deliciosas, y una ranción de una ópera de Tchaikovsky, sentidísima.

En suma, un concierto interesantísimo, un éxito legítimo para Alexandrovitch y toda la compañía que le acompañó, que premió todos los números con aplauso ferviente, y volverá el martes a enseñar a la violonchista húngara Judith Bekker.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—10.15, Don Juan Tenorio. COMEDIA.—10.30, El niño de Oro. ESLAVA.—El conflicto de Mercedes.—10, Don Juan de España (restren). CENTRO.—8.30, Concierto por la Orquesta Filarmónica de Madrid.—10.30, La pena. LARA.—6.15, Doña Carlota.—10.30, Grano de mostaza.

INFANTA ISABEL.—8.15, Repaso de exámenes. Teatro musical y Plancha.—10.15, El paraíso creado y Plancha. APOLO.—6 y 10.30, Arco iris. ROMA.—6.30, El ama de la casa y Punta de viuda.—10.30, Paloma, la postretera. REY ALFONSO.—6.30, Mi marido se aburre. 10.30, Agapito se divierte.

LATINA.—6.30 y 10.30, Tierra baja. COMICO.—6.30 y 10.30, Larra y Lamata. FUENCARRAL.—6, El tambor de granaderos y La canción del olvido.—10, La canción del olvido y Lola Méndez.

(El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su aprobación ni recomendación.)

Un robo de importancia

Don Gregorio Campuzano Ruiz, abogado del Ayuntamiento, regresó anteyor de veraneo y encontró en su domicilio, Ancha de San Bernardo, 18, tercero, desvalijado en absoluto. Los ladrones se habían llevado durante la ausencia del inquilino numerosos efectos y ropas, por un valor bastante cuantioso y de difícil determinación en principio. El perjudicado sospecha de determinadas personas.

COTIZACIONES DE BOLSAS

MADRID

4 por 100 Interior.—Serie F, 70,60; E, 70,65; D, 71; C, 70,75; B, 70,75; A, 70,80; G y H, 71,25. 4 por 100 Exterior.—Serie F, 85,95; E, 85,95; D, 86,40; C, 87; B, 87; A, 87; G y H, 87; Diferentes, 87. 4 por 100 Amortizable.—Serie E, 88,75; C, 88,75; B, 88,75; A, 88,75. 5 por 100 Amortizable.—Serie F, 97,10; D, 97,10; C, 97,25; B, 97,25; A, 97,25. 5 por 100 Amortizable (1917).—Serie F, 97,10; E, 97,50; C, 97,10; B, 97,10; A, 97,10.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102; B, 102,10 (a dos años); serie A, 103; B, 102,95 (a dos años nuevos); serie A, 101,60; B, 101,60 (a seis meses). Ayuntamiento de Madrid.—«Empréstito del año 1868, 79,50; Interior, 88; Sevilla, 94; Villa Madrid, 1914, 97; Idem 1918, 87. Cédulas hipotecarias.—Del Banco 4 por 100, 89; idem 5 por 100, 100; idem 6 por 100, 108,25; cédulas argentinas, 2,88. Acciones.—Banco de España, 592; idem idem (bonos), 865; Tabacos, 250; Banco Hipotecario, 278; idem Río de la Plata, 229; Fénix, 235; Explosivos, 301; Felguera, 37; Electrica, B, 82; M. Z. A., fin próximo, 344; Nortes, contado, 342,50; fin próximo, 345; Metropolitano, 295; Tranvías, 90; idem fin próximo, 90,25.

Obligaciones.—Azucarera no estampillada, 75,50; idem (bonos), 93,75; Compañía Naval, 6 por 100, 100, 6; Alicante, primera, 280; Nortes, primera, 61,40; idem tercera, 58,40; idem cuarta, 58,50; idem quinta, 58; idem 6 por 100, 101; Traslalánica, 98; R. C. Asturiana Minas (1919), 101; Oeste, segunda, 57; Marruecos, 75; Metropolitano, 103. Moneda extranjera (oficiales).—Marcos, 0,25; pesetas, 46,70; idem suizos, 119; idem belgas, 42,90; libras, 20,22; dólares, 6,225; libras, 25,90; escudo portugués, 0,45 (no oficiales); peso argentino, 2,36; florín, 2,57; coronas austríacas, 00,15.

BILEAO Explosivos, 301; Resinera, 295; Papelera, 91; Banco de Vizcaya, 1,175; Bodegas bilbaínas, 705; Unión Minera, 600; Ferrocarriles Vascongados, 510; idem La Robla, 395; Hidro Ibérica, 467,50.

PARIS Pesetas, 220,50; marcos, 0,85; libras, 56,90; libras, 64,365; dólar, 14,355; coronas suecas, 388,25; idem noruegas, 261,50; idem danamarquesas, 292; idem checoslovas. 45,42; francos suizos, 260,50; florín, 564,25; Rintino, 1,710; Río de la Plata, 489,50.

BARCELONA Interior, 70,60; Exterior, 86,25; Amortizable, 97,60; Nortes, 344; Alicante, 349; Nortes, 17,70; francos, 45,65; libras, 29,20; marcos, 0,175.

LONDRES Exterior, 76; pesetas, 29,22; marcos, 13,700; francos, 64,75; idem suizos, 24,72; idem belgas, 68,10; dólar, 4,4581; libras, 113,25; coronas suecas, 16,64; idem noruegas, 24,725; escudo portugués, 388; florín, 11,417; pesos argentinos, 44; idem chileno, 39,30.

En el correo de divisas se cotizan: Francos: 100,000, a 45,95; 100,000, a 45,45; 100,000, a 45,50; 75,000, a 45,55; 50,000, a 45,09; 25,000, a 45,70. Libras: 1,000, a 29,17; 2,000, a 29,18 y 2,000, a 29,22. Dólares: 5,000, a 6,525. Marcos: 50,000, a 0,29 y 50,000, 0,25. Libras: 25,000, a 25,90. Francos suizos: 25,000, a 119 por 100. Idem belgas: 25,000, a 42,90. Escudo portugués: 5,000 a 0,45.

«LA GACETA»

SUMARIO DEL DIA 29 Presidencia.—Disponiendo que el oficial mayor de esta Presidencia cese en el despacho de los asuntos de la secretaría de la misma. Gracia y Justicia.—Elevando a la categoría de término de la Juzgado de primera instancia e instrucción de Getafe.

—Disponiendo que el Juzgado de primera instancia e instrucción del distrito de la Izquierda de Córdoba, comience a funcionar el día 1 del próximo mes de diciembre. —Disponiendo reglas para regularizar el pase de la carrera de secretarios de Audiencia y del Tribunal Supremo a la carrera Judicial, y la vuelta a la misma de los jueces que hayan sido secretarios.

Guerra.—Concediendo el ingreso en el Cuerpo de Invalidos a José Miró Iribas, corneta de Infantería, licenciado por inútil. —Idem a Angel Facia Zapico, cabo de Artillería, licenciado por inútil. Hacienda.—Prorrogando por un mes la licencia que por enfermo se encuentra disfrutando don Francisco Cort y Boti, arquitecto del Catastro urbano afecto a la provincia de Cádiz.

—Disponiendo que los delegados de Hacienda en las provincias, o las personas en quienes éstos a su vez deleguen, representen al Estado en el otorgamiento de las escrituras de cesión de fincas, con arreglo a la ley de 11 de mayo de 1920. Gobernación.—Declarando excedente sin sueldo a don Isidoro León y Arregui, jefe de Administración civil de primera clase, y disponiendo su inclusión en el lugar correspondiente del Escalafón de este ministerio.

Instrucción pública.—Declarando jubilado a don Leandro Villán y Vidal, auxiliar de la sección de Letras de la Escuela Normal de Maestros de Valladolid. —Real orden relativa a los conductos por los cuales deben ser dirigidas a este ministerio las instancias que se mencionan. —Disponiendo que a las inmediatas órdenes del rector de la Universidad de Granada, el inspector jefe de Primera enseñanza de aquella provincia don Gabriel Pancorbo Cascales.

—Disponiendo que en el expediente personal de don José María Aparcuzuri, jefe de la sección de Primera enseñanza de Vitoria, se haga constar un voto de gracias que le ha otorgado la Junta local de Primera enseñanza de aquella capital. —Disponiendo se agreguen a las convocatorias anunciadas para proveer las plazas de profesores de Caligrafía de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras que se indican, las de las Escuelas Normales de Maestros de Badajoz y la de la Escuela general y técnica de Melilla.

—Disponiendo que, no obstante lo preceptuado en el artículo 10 del real decreto de 23 de noviembre de 1889, los alumnos de las Escuelas Normales de Santiago, Las Palmas de Gran Canaria y La Laguna, cursen y sean examinados de las asignaturas que se indican en la forma que se expone. —Concediendo un mes de licencia por enfermo a don Armando Alvarez Rodríguez, catedrático de la sección universitaria de La Laguna (Canarias). Fomento.—Disponiendo que el crédito concedido por la G. de mayo último para la construcción, por administración, del camino vecinal de Alamedilla a su estación (Granada), se considere otorgado para ser ejecutadas las obras por la entidad petionaria.

—Autorizando el crédito de 5.300 pesetas para la construcción, por la entidad petionaria, del camino vecinal de Montero al balneario de Arenosillo (Córdoba).

SUMARIO DEL DIA 30

Guerra.—Disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

LOS MADEREROS

Se agrava el conflicto

Los patronos ratifican su acuerdo de rechazar las bases obreras

La Agrupación Patronal del ramo de la madera nos envía la siguiente nota oficiosa: «La Agrupación Patronal del ramo de la madera, condecorada de las manifestaciones producidas en la asamblea celebrada por el Sindicato de la madera en el día de ayer, en la que se intentó, con las bases aprobadas en dicha asamblea, provocar la división y desconcierto entre los elementos patronales, advierte a la opinión que dichas bases, en algunos de sus extremos, difieren radicalmente de las que los obreros aceptaban en las reuniones de los Comités patronal y obrero que gestionaron la solución del actual conflicto, y como en ellas, tras una oportuna concesión, se intenta consolidar el estado anárquico que reinaba en los talleres, privando a los patronos de contratar libremente con los obreros la prestación de su trabajo e intentando el reconocimiento de los delegados del Sindicato para que sigan su actuación disolvente en los talleres, tiene acordado rechazar en absoluto y en su totalidad las referidas bases, ya que no puede conceder, ni la industria lo permite, mejora alguna de índole económica, y será indigno de la actuación patronal el aceptar la condición de despedir a cuantos obreros han venido prestando su trabajo durante el tiempo del «lock-out» como condición previa para la terminación del mismo, el reconocer a dichos delegados y el limitar las facultades del patrono. Está, pues, firmemente decidida la Agrupación Patronal del ramo de la madera y cuantos patronos se hallan afectados por el paro, a persistir en la actitud de resistencia que vienen siguiendo desde el principio del pasado mes de agosto, hasta que por los elementos obreros individualmente se reconozcan los derechos irrenunciables de patronaje en la dirección y gobierno de sus empresas, así como también la necesidad imprescindible en que se halla la industria de una mayor intensificación del trabajo, si, leal y sinceramente, se desea la rectificación de pasados errores, provocando la ruina que seguramente se produciría si persistiera la desastrosa actuación del Sindicato de la madera.

Madrid, 28 octubre, 1922.»

Pilotos civiles de aeroplano

El día 1 de enero próximo dará principio un período de estudios y prácticas de pilotos civiles de aeroplano, para el cual se admitirán alumnos cuyo número no podrá exceder de seis. Los que deseen asistir a dichos estudios y prácticas lo solicitarán del director de Aeronáutica militar antes del día 20 de noviembre próximo, y entre todos los solicitantes se elegirán los seis que reúnan mejores méritos, guardando, en igualdad de éstos, el orden correlativo de la fecha de admisión de sus respectivas instancias. En concepto de méritos para la admisión podrán presentar los títulos que posean. Cada alumno admitido al curso de pilotos, al ingresar en la Escuela entregará en la Caja de Avisión 700 pesetas. Los pilotos que deseen continuar las pruebas hasta verificar las que se exigen a los pilotos militares deberán abonar antes de ello 1.000 pesetas. Los jefes, oficiales, clases e individuos de tropa del Ejército y Armada que lo deseen podrán seguir los cursos en las mismas condiciones que el personal civil.

EL ATRACO A LA IMPRENTA

Llega el detenido en Bilbao

Ayer por la mañana llegó a Madrid, custodiado por la Guardia civil, el detenido en Sestao Pablo Gómez Cubillo, que, según dijimos, cometé desde los primeros momentos su participación en el asalto a la Imprenta Alemana.

Fuó llevado a la cárcel, a disposición del Juzgado instructor, ante el cual declaró, según parece, mañana lunes. La Guardia civil trajo una carta del detenido, en la cual éste explica con todo género de detalles cómo se cometé y preparó el delito.

UN DETENIDO MAS

La Policía ha practicado la detención en el Ancha de San Bernardo de un individuo llamado Santiago Pérez, como suceso complicado en el suceso. Fué llevado a la cárcel, en concepto de inculpatado.

En su declaración ante el juez negó terminantemente su participación en el hecho, añadiendo que no conoce a los autores de éste, ya detenidos, como se sabe, excepto a Barcké, a cuyas órdenes había trabajado. Santiago continúa en la Cárcel Modelo.

VID

RECIBOS LOTERIA

NO HACER NI COMPRAR SIN VER LOS MODELOS DE ENCOMIENDA...

6 Liras Adorables... No ponga la mano...

Higiene perfecta y máxima Economía. Legítima máquina. de 8 Pesetas - Modelo "Brownie".

SACERDOTES... 85 pesetas...

AUTOPIANO... KRANICH & BACH "STERLING" - "DECKER"...

BAJO EL VINO... Dando hoy, 3 pesetas...

INERVIVOSOS!... Grajeas potenciales del doctor Solivé...

TERCER ANIVERSARIO... DON VICENTE VIGNAU Y BALLESTER...

VINOS Y COÑAC... Casa fundada en el año 1730... PEDRO DOMECO...

CORONA... La Máquina de Escribir Portátil... Todas las ventajas de una máquina grande...

Estudie usted PERIODISMO... EL PERIODISMO, potencia política y social...

Estudie usted PERIODISMO... Este es el siglo de la Prensa. Nunca, en la historia de la Humanidad...

CONTRATOS... PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO & HIJO.

SUSCRIBASE Y PROPAGUE... LA HORMIGA DE ORO... ILUSTRACION CATOLICA...

TELEGRAFOS... 60V Y SERE LA CASA QUE MAS BARATO VENIDA EN MADRID...

AFECCIONES CRONICAS... Por rebeldes que sean, curan con seguridad por la electroterapia...

¡O estelar barato!... Sin saldos ni liquidaciones...

HERNIADOS... Solo el doctor Viscarra SIN muestra trazo, ni tirando...

LAMPARAS FUNEBRES... Para alumbrados de nichos, mausoleos, sarcófagos...

Servicios de la Compañía Transatlántica... LINEA DE CUBA-MEXICO...

Servicios de la Compañía Transatlántica... LINEA DE BUENOS AIRES...

Servicios de la Compañía Transatlántica... LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA...

Servicios de la Compañía Transatlántica... LINEA DE FERNANDO POO...

LA BOMBONERA... SEVILLA, 2. ALCALA, 6. Exquisitos bombones...

Postales al por mayor... Surtido completo en bombones y fanáticos...

AGUA DE BORINES... estomago, riñones e infecciones gastrointestinales...

LIBROS DE OCASION... La casa mejor surtida, libros antiguos, modernos...

Deutsche Volkzeitung... Diario popular de Colonia y hoja comercial...

Deutsche Zeitung... Para el extranjero se publica semanalmente...

LA CASA de las MEDIAS... ATOCHA, 24. FUENGGARRAL, 68.

San Tos, atléta rápidamente usando... TABLETAS GABA...

Máquinas alemanas... PARA HA... C. R. M. P. OLDS Y CALVERTINES...

OFICINA INFORMATIVA... DE INCUBADORA... Resueltos gratuitamente...

Luz y Calificación "ANON" por Barcelona... POTENTE, CLARA, FIJA, ECONOMICA...

ALMONEDAS... ALMONEDA por ausencia, varios muebles, bicicleta...

ALQUILERES... PIANOS. Alquiler burlesco, Plaza de Santo Domingo...

TRASPASOS... TRASPASO espléndida tienda, tres grandes huecos...

VENTAS... ESTERAS. Liquidación. Pitas, 3,00. Cordelillos, 1,75...

SE VENDEN antigüedades en Granada... CUESTA SANTA INÉS, 8. De una a cinco.

CEBO abono suntuoso, barato... JORGE JUAN, 55. PONS.

